

真抓实干做 久久为功

——我市产业集聚区建设综述

本报记者 赵雪峰
见习记者 李海

这是一份用智慧和心血写就的答卷:2014年,全市产业集聚区完成固定资产投资850.2亿元,增长26.3%,规模以上工业主营业务收入达1446.5亿元,增长18%,占全市规模以上工业主营业务收入的77.3%,对全市规模以上工业主营业务收入增长的贡献率为92.2%。

这一年,在市委、市政府提出的“打基础、利长远,兴产业、带全局,重实效、惠民生”发展思路引领下,全市上下聚焦载体、持续发力,推动产业集聚区进一步上规模、上水平、上层次,战略基础地位和综合带动能力持续提升。



最早一批入驻信阳国际家居产业小镇的信阳德克家具有限公司一期工程于今年年初建成投产。图为该公司的现代化生产线一角。
见习记者 李海 摄

立足长远打基础

“事实证明,投资信阳选对了!”昨日,信阳天扬光电总裁助理许力在接受采访时告诉记者,“信阳区位优势明显,公司与多地客户的距离都差不多。最重要的是,通过接触,我们认为信阳高新区对于企业的优惠政策更具持续性,服务也更为到位。”许力的心声也得到了众多省外客商的认同,“来信阳办企业,赚钱多、麻烦少、身体好。”

产业集聚发展绝非一日之功、一年之力,需要稳打稳扎,越是干大事,越是需要注重基础性环节,越是需要把基础工作做实、做细、做透。

早在建设产业集聚区之初,市委、市政府就深刻认识到,信阳作为传统农区,在产业集聚区建设的起阶段没有经验、没有基础,生产要素保障能力也不行,必须先主攻一个主导产业来突破,这不仅形成产业体系、增强竞争力的必然选择,也是保证持久发展的基础工程和长远之策。近年来,全市突出主导产业,瞄准集群发展,咬定青山不放松,一以贯之,锲而不舍去抓。2014年,全市主导产业完成投资343.5亿元,主导产业营业收入占比超50%的产业集聚区达7个。

“我们就是要让信阳的蓝天白云、青山秀水成为客商投资创业、修身养性的乐园。生态优势不仅要联系到农业、旅游业,更要紧密地跟现代工业、新兴产业联系在一起,积极探索信阳特色的新型工业化道路。”市委书记郭瑞民如是说。去年3月,《信阳市产业发展和区域开发环境保护负面清单》的颁布实施,进一步提高了产业项目准入“门槛”。

每年拿出地方财政总收入的10%以上,大力改善道路管网、标准化厂房等基础设施;新建道路240公里,建成标准化厂房238万平方米;每两周召开一次的产业集聚区重点项目攻坚督导协调例会,及时有效地解决了疑难问题;实行县区与产业集聚区主要领导套合任职压实责任,建立干部实绩档案引导干事创业……筑牢产业集聚发展根基、创新体制机制激发活力,信阳正持续加力。

如同一枚金币的两面,打基础和调结构互为作用、互为因果,结构调整准,打基础方能有的放矢。新常态下,信阳按照“一市一区两枢纽一基地”的发展定位,积极把握国家产业战略转移的机遇,以高端制造、绿色食品、新型建材为主攻方向,大力发展高成长性产业,改造提升传统优势产业,培育壮大战略先导产业,产业结构日趋协调。

信阳电子信息产业集聚示范区是河南省180个产业集聚区中首个电子信息产业集聚示范区,也是中国通讯工业协会确定的“中国手机产业基地”。在参观天扬光电、陆琪电子等一批高端电子产业项目后,中国电子信息产业发展研究院副院长王鹏发出感慨:“这几年产业转移逐步加快,作为产业转移的主体力量,在经济下行压力加大、众多行业萎靡不振的背景下,电子信息产业的持续、高速发展成为一个亮点。信阳选择电子信息产业作为今后的主导产业是非常正确的,信阳发展电子信息产业前景广阔。”

真抓实干做兴产业

产业是考虑一切发展问题的起点和基点。市委、市政府根据信阳自身的发展基础和发展趋势,提出大力培育新兴产业,改造升级传统产业,加快价值链升级、禀赋升级、载体升级,全面提升产业竞争力、带动力。2014年,我市一如既往地坚持将产业集聚区建设的着力点放在兴产业、带全局上,把开放招商、项目建设作为铸链条、建集群、兴产业的关键环节,强力推进。

2014年5月,我市成功举办“中国光彩事业信阳行”活动,签约项目231个,签约金额1899亿元。6月6日,信阳海关正式开关运行,为“信阳制造”顺利走向国门开辟了更为快捷的通道。全年共有36个攻坚项目纳入省重点项目,其中,国际家居小镇、电子信息产业园和义乌国际商贸城被省委书记郭庚茂称为信阳发展的“三件大事”。

2014年,家居小镇的建设速度令人惊叹:德克家具项目从4月开工建设,到12月10万平方米标准化厂房建成投产,仅用了240天;颂德家具项目从6月开

工建设,到今年3月9万平方米标准化厂房建成投产,也仅用了9个月。

在电子信息产业园,集团化引进的发展思路正在持续释放能量。去年,我市仅与深圳手机行业协会就签约引进项目56个。通过陆琪电子引进图丽光学,通过河信丰科技引进宏嘉电子……以商招商成果显著。辖区两大园中园建设正快速推进:手机产业园首批入园的10家企业全部开工,11栋多层厂房拔地而起;伯皇IT产业园建成厂房22万平方米,完成投资11亿元。

在信阳义乌国际商贸城,一万多家商户签订了入驻协议,一座鄂豫皖边界区域规模最大、规格最高的现代化商贸城正蓄势待发。

产业集聚发展的巨大引擎,也带动了全市服务业企业集中布局、集群发展、集合构建的前进步伐。

近年来,全市先后规划7个商务中心区和3个特色商业区,为现代服务业企业搭建平台。2014年,全市“两区”建成区面积4平方公里,完成固定资产投资

130亿元,入驻企业390多家,实现主营业务收入117.2亿元,新增就业人口2万人。

调中求进、改中激活、转中促好、变中取胜,推动了产业提质升级,带动了全市经济社会的全面发展。2014年,全市工业投资718.8亿元,增长33.5%,增速居全省首位,占全市固定资产投资的41.7%;实现工业增加值597.8亿元,对全市GDP增长的贡献率达44.7%。

2014年,兴产业、带全局的发展思路为我市推进“三化协调,四化同步”科学发展持续加码——

国家级农业产业化龙头企业达到7家,现代农业在快速发展;商品房销售面积增长22.7%,城镇化率提高了1.4个百分点;民生银行、交通银行等7家金融机构的相继落户,使全市金融机构总数达24家,存款余额突破2096亿元,贷款余额达1109亿元,存贷款比近年来首次突破50%;电商网营等新业态的出现引领了全市现代物流业的发展,16家物流企业相继开工建设……

久久为功惠民生

“我是今年春节回家在电视上看到的招工信息,干了快两个月,感觉还不错,以后就不去广州打工啦!”前不久,记者在平桥产业集聚区超越服饰有限公司的生产车间采访时,家住浉河区东双河镇的员工岳德珍告诉我们,她现在拿到的工资跟之前在南方打工时差不多,并且公司还包吃包住,更重要的是她每周末都能回家照顾孩子了。

如今,像岳德珍这样“昔日外出务工、今日返乡就业”的打工者,已有30多万人实现了家门口就业。其中,产业集聚区企业已成为我市农民工转移就业的主战场。

在信阳电子信息产业示范区天扬光电集团,不到4年时间,液晶显示屏生产线就从1条扩展到23条,用工从几十人发展到五六百人。而在全市13个产业集聚

区,这样的企业有800多家,年用工需求达19万人。

依托职业技术学院、平桥职业教育集团公共实训基地等培训平台和人力资源网上超市、劳动力市场招聘集市、市人力资源库等蓄才平台,我市统筹解决了产业发展和农村剩余劳动力进城“两道题”。

2014年,全市完成各类职业技能培训17.9万人次,产业集聚区新增就业5.6万人,务工人员年平均收入3万多元。仅2015年春节前,全市产业集聚区达成就业意向的就有3.4万人。

乘着产业不断集聚的东风,许多瞅准家乡发展商机和优惠政策的信阳人选择了自主创业。浙江省河南商会会长华长明回到家乡淮滨县,投资18亿元兴建浙商纺织工业园;潢川农民余飞创办的裕丰粮业有限公司,迅速发展

成为全国糯米粉行业前三强的龙头企业……

安居才能乐业。2014年,我市将产业集聚区规划区内所有村庄纳入城市统一规划,将产业集聚区人口优先转为城镇居民,让务工人员及其家属与市民在养老、医疗、住房、教育等方面享受同等待遇,真正实现了老有所养、幼有所教、病有所医。

自2009年河南省正式启动产业集聚区规划建设以来,六年的光阴,一个个完整的产业链条,让革命老区、传统农业信阳的工业实现了靓丽的转型和升级。从一张白纸到美丽画卷,信阳正用智慧与汗水书写浓墨重彩的“绘事工程”,也必将在“四个河南”建设中更出彩。

又是一年春来早,魅力信阳必将在建设中原经济区的征程中焕发出新的光彩、新的活力!